
ATA DA OITAVA  REUNIÃO DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE (NDE) DO CURSO 
DE LETRAS-LIBRAS REALIZADA EM 28/11/2024. Aos vinte e oito dias do mês de 
novembro de dois mil e vinte e quatro, às quinze horas, realizou-se, na sala 4007 da FALE, 
a oitava reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de Letras-Libras. 
Estiveram presentes os Profs. Guilherme Lourenço, presidente do NDE, o prof. Constantino 
Luz de Medeiros, da área de Literatura e o Prof. Magnun Rochel Madruga, da área de 
Linguística; a Profa. Josiane Marques, da área de Libras, não compareceu, pois estava em 
viagem a trabalho e a Profa. Rosana Passos, também da área de Libras, havia confirmado 
presença, contudo, não compareceu e justificou sua ausência, alegando problemas 
pessoais. A profa. Michelle Murta também participou da reunião, em caráter excepcional, 
pois ela assumirá a coordenação do curso em 02/12/2024 e optou por se ambientar com 
os demais membros. O Prof. Guilherme Lourenço, iniciou a reunião cumprimentando os 
membros do NDE e apresentando a nova coordenadora eleita da graduação. Ele ressaltou 
que essa é a primeira reunião do NDE em 2024, e que a ausência de uma reunião no 
primeiro semestre se deu por força da greve, ocorrida entre os meses de abril e junho, que 
inviabilizou a convocação de uma reunião anterior. A pauta desta reunião foi a reformulação 
curricular do curso, exigida pelas novas Diretrizes Curriculares Nacionais – DCN. O 
presidente propôs a instalação de uma comissão auxiliar, para ajudar aos membros do NDE 
na laboração da nova proposta, que foi aprovada pelos presentes. Nisso, orientou à nova 
coordenadora a: 1) instalar a comissão com professores do curso, que tenham 
conhecimento em questões pedagógicas; 2) a marcar uma reunião com a equipe da 
Diretoria Acadêmica da UFMG, para o mês de janeiro, para tratar do início desse processo. 
O Prof. Guilherme informou que está conversando com a Prograd e Assessoria Pedagógica, 
para verificar a possibilidade de se eliminar a obrigatoriedade da disciplina Formação Livre 
(FL), no Letras-Libras. Se aprovada, esse medida ajudará a maioria dos alunos, tendo em 
vista que, por serem do turno noturno, se tratam normalmente de pessoas que trabalham 
ao longo do dia e não dispõem de tempo livre para frequentar a Universidade em turnos 
diferentes, o que impossibilita a participação dos alunos em disciplinas de Formação Livre 
(FL) à escolha deles (para as duas primeiras turmas, foram pensadas disciplinas afim no 
curso de Letras, para atender à demanda de FL do curso Letras-Libras)  ou mesmo em 
disciplina de formação avançada na pós-graduação, tendo em vista que essas disciplinas 
são ofertadas no turno da tarde.  O Prof. Guilherme agradeceu a presença dos participantes 
e pelo tempo que trabalhou junto com os membros, na função de presidente. Parabenizou 
à nova coordenadora e presidente deste NDE e se colocou à disposição, nesse momento 
de transição. Nada mais havendo a tratar, encerrou a reunião, da qual, eu, Leise Laura de 
Abreu, secretária Ad hoc do Colegiado de Graduação em Letras-Libras, lavrei a presente 
ata, que assino e uma lista de presença foi assinada por todos os presentes. Belo Horizonte, 
28 de novembro de 2024. Prof. Guilherme Lourenço de Souza – Coordenador; Leise Laura 
de Abreu – Secretária ad hoc. 
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Leise Laura de Abreu 
Secretária ad hoc 
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